
Consiglio di Corso di Studio “Architettura – Rigenerazione dell’Ambiente 
Costruito/Architettura - Progettazione degli Interni e per l'Autonomia" 

(in lingua inglese) 
 

Verbale n° 4 del 18 giugno 2024 
 

Il giorno 18 maggio alle ore 16:00 si è riunito su piattaforma Microsoft TEAMS il Consiglio di Corso 
di Studio in “Architettura – Rigenerazione dell’Ambiente Costruito/Architettura - 
Progettazione degli Interni e per l'Autonomia" (tenuto esclusivamente in lingua inglese). 
Ordine del Giorno:  
1) Comunicazioni della Presidente  
2) Proposta Componenti della Commissione per l'ammissione ad ARBE per l'a.a. 2024-2025 
3) Scheda SUA-CdS 
4) Pratiche studenti 
5) Varie ed eventuali  
 
 
Sono presenti  
I docenti: Corrado Chisari, Corrado di Domenico, Giovanni Ciampi, Vincenzo Cirillo, Marina 
D’Aprile, Adriana Galderisi, Maria Gelvi, Chiara Ingrosso, Domenico Iovane Simona Ottieri, Nicola 
Pisacane, Antonio Rosato, Antonella Violano. 
 
I rappresentanti degli studenti: Antimo Flagiello, Michele Benedetto Izzo e Simona Puca 
 
Sono assenti giustificati 
I docenti: Fabiana Forte, Pasquale Pagano, Viviana Ventre. 
 
 

1. Comunicazioni della Presidente  

Vorrei anzitutto comunicare che a breve sarà pubblicato il Bando per l’Ammissione ad ABE. Il Bando 
sarà aperto fino al 4 ottobre 2024 e tra il 7 e l’8 ottobre si terranno le prove di lingua e si riunirà la 
commissione di concorso per l’ammissione all’immatricolazione al Corso di Laurea Magistrale in 
“Architecture - Regeneration of Built Environment (Architettura - Rigenerazione dell’Ambiente 
Costruito) per l’anno accademico 2024/25.  

La seconda comunicazione riguarda le modifiche alla composizione del gruppo AQ di Arbe che si è 
resa necessaria alla luce delle nuove deleghe Dipartimentali. D'accordo con i docenti interessati, sono 
state separate le deleghe precedentemente assegnate al prof. Chisari (sito web, tirocini, e job 
placement) e accogliamo nel gruppo AQ il prof. Giovanni Ciampi che assumerà le deleghe relative 
ai tirocini e al job placement. La nuova composizione del Gruppo AQ è dunque: 
 
Domenico Iovane: didattica 
Corrado Chisari: sito web 
Giovanni Ciampi: tirocini e Job Placement 
Maria Gelvi: orientamento e comunicazione 
Fabiana Forte: internazionalizzazione 

La terza comunicazione riguarda il primo MagistralMeet, tenutosi questa mattina e specificamente 
dedicato agli studenti di Scienze e Tecniche dell’Edilizia. Hanno partecipato circa 10 studenti, che si 
laureeranno però tutti a fine ottobre e quindi dovranno necessariamente accedere al II semestre.  



Vorrei anche ringraziare Maria Gelvi che, come Responsabile dell’orientamento, si è adoperata per 
organizzare questo incontro. Nel prossimo mese di luglio se ne terrà un altro dedicato agli studenti di 
Design e Comunicazione. Ricordo in quest’occasione a tutti i docenti del CdS di inviare i materiali 
prodotti dagli studenti al fine di consentirci di predisporre presentazioni e brochure di presentazione 
del CdS da poter utilizzare nei diversi incontri di orientamento oltre che per accrescere la visibilità e 
l’attrattività del CdS sui canali social.  

Una ulteriore comunicazione riguarda il lavoro che sta svolgendo la Commissione di verifica 
dell’idoneità degli studenti stranieri che presentano istanza di ammissione al CdS tramite 
Universitaly. Ad oggi la Commissione (composta da me e dai proff. Di Domenico, Chisari, Ciampi, 
Pietrosanti e D’Aprile) si è riunita già due volte e a breve è prevista un’altra riunione ed ha valutato 
37 domande, proponendo l’ammissibilità per 7 studenti. 

Ancora, a fronte di alcune problematiche emerse in relazione alle prenotazioni degli esami sulla 
Piattaforma EsseTre da parte degli studenti Erasmus, la Presidente invita il professor Nicola Pisacane, 
delegato Dipartimentale all’Internazionalizzazione a specificare le procedure previste.  

Il professor Pisacane evidenzia che gli esami degli studenti Erasmus devono essere necessariamente 
registrate sulla piattaforma EsseTre ed invita i docenti, in caso di problemi relativi alla prenotazione 
da parte degli studenti Erasmus, ad indirizzare a lui gli studenti o di procedere al loro inserimento 
manuale in piattaforma, evitando i verbali cartacei. 

Infine, lo scorso maggio 2024 abbiamo ricevuto gli esiti dell’analisi dei requisiti dell’AQ della 
didattica in riferimento a: scheda SUA-CdS, SMA, Syllabus e attività dei Comitati di Indirizzo per il 
nostro CdS, effettuata dalla Sezione Didattica del Presidio della Qualità di Ateneo. Invito quindi a 
relazionare la professoressa Marina D’Aprile, delegata dipartimentale alla Didattica.  

La professoressa D’Aprile evidenzia, anzitutto, che per quanto riguarda la SUA-CdS, il principale 
problema era rappresentato dalla mancanza del Regolamento didattico. Tuttavia, il problema è che 
per quanto riguarda i nostri Corsi di Studio, Regolamenti Didattici e Manifesti degli Studi vengono 
aggiornati con cadenze differenti, per cui ogni anno viene caricato nella SUA-CdS solo il Manifesto 
Didattico. Per quanto riguarda il Comitato di Indirizzo è stata rilevata la ridotta frequenza delle 
riunioni (una all’anno a fronte delle tre richieste attualmente dal PQA). Per quanto riguarda la SMA 
si evidenzia la mancanza di una chiara tempistica e adeguati strumenti di monitoraggio delle azioni 
proposte. Infine, alcune notazioni riguardano la presenza dei Syllabi e le più comuni criticità 
riscontrate. 

La Presidente invita dunque i docenti a colmare le eventuali lacune segnalate in relazione allo scorso 
anno accademico e a compilare quanto prima i Syllabi per l’a.a. 2024-2025, oltre ad aggiornare i 
Curricula ed eventualmente gli orari di ricevimento, ricordando sempre che vanno indicate almeno 
quattro ore settimanali. 

(OMISSIS) 
 
3) Scheda SUA-CdS 
 
A fine maggio 2024 era fissata la scadenza di Ateneo per la compilazione della SUA-CdS, essendo 
la scadenza ministeriale fissata per il 15 giugno. La compilazione della SUA-CdS ha visto la 
collaborazione di tutti i componenti del gruppo AQ, che hanno revisionato, modificato e integrato 
quanto inviato dai Delegati/Referenti dipartimentali per ciascuno dei quadri da compilare e il 



caricamento è stato completato, come da richiesta del Coordinamento Didattico del DADI, in data 27 
maggio 2024. 
Vi propongo una breve lettura dei diversi quadri della SUA-CdS 2024, in particolare di quelli oggetto 
di aggiornamento in questa fase: 
Docenti di riferimento 
Quadro A4.b.2; A1.b, A3.b, A4.b.2, A5.b, B1, B4, B5, D1, D2 e D3  

Il Consiglio prende atto del lavoro svolto dal Gruppo AQ per la compilazione della prima parte della 
SUA CdS.  

(OMISSIS) 
 
 
5) Varie ed eventuali  

Non sono pervenute varie ed eventuali  

La seduta termina alle ore 17:00 

Del che è verbale, letto, approvato e sottoscritto 

18/06/2024 

Il Segretario verbalizzante       La Presidente del CCdS 

Prof. Domenico Iovane          Prof.ssa Adriana Galderisi                                  

 

          

 
 

 
 

 


